



AKO VOLILO ČIERNE

Aj v našej obci dominoval Smer

STRANA 6

ADAMA TEŠIA AJ MALIČKOSTI

*Napriek zrakovému
postihnutiu napreduje*

STRANY 8-9



ČIERŇANSKÝ KERMAŠ UPRŠANÝ, ALE VYDARENÝ



Obec Čierne a Príspevková organizácia TES Čierne pripravili Čierňanský kermas, ktorý sa uskutočnil v sobotu 5. a v nedeľu 6. augusta v areáli oddychovej zóny pri Kostole sv. Ignáca z Loyoly.



» Dážď ľudí neodradil, pod stanmi si užili zaujímavý kultúrny program.

„Program sme rozdelili tento rok do dvoch dní. V sobotu večer sme pripravili zábavu pre všetky vekové kategórie a ľudia si mohli do sýtosti zaspievať a zatancovať na hity hudobných skupín Traky a Kochanski a zabaviť sa na diskotéke pod holým nebom,“ informoval starosta obce Peter Staňo.

Rozhodnutie rozdeliť program na celý víkend považuje za šťastné.

„V sobotu nám počasie vydržalo. Aj keď v nedeľu nás pokropil dážď, ľudia si kermas užili,“ doplnil starosta Čierneho.

OMŠA V PROVIZÓRNYCH PODMIEŇKACH

Nedeľňá časť hodov v obci sa tradične začala slávnostnou svätou omšou v Kostole sv. Ignáca z Loyoly. Farár Anton Galus odslúžil omšu v provizórnych podmienkach, keďže kostol v tomto období prechádza rekonštrukciou.

„Múry kostola boli navlhnuté, vyskytli sa aj ďalšie problémy, ktoré si vyžadovali okamžitý zásah. Zatiaľ sme prerobili kúrenie, odstránili navlhnuté vnútorné omietky, postupne pokračujeme v rekonštrukcii. Chcel by som aj touto cestou

poďakovať všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom pridali ruku k dielu, aby sa náš kostolík stal dôstojným svätostánkom,“ povedal správca farnosti.

Po svätej omši sa veriaci mohli občerstviť dobrým gulášom aj nápojmi, ktoré ako vďaka pripravil so spolupracovníkmi Anton Galus.



» Obcou sa niesli tóny heligónok.

DÁŽD ODRADIL STÁNKAROV, DOMÁCICH ALE NIE

Nedelňý dážď, vietor a ochladenie v tento deň veľmi nepriali ani predajcom a remeselníkom, ktorí každoročne na kermaši prezentujú svoje výrobky. Mnohých stánkarov zlé počasie odradilo, preto väčšina vyhradených miest na predaj ostala prázdna. Bez pohybu stáli aj kolotoče.

Dážď však neodradil Čierňanov, ktorých duše písali po zvukoch heligónok a ľudových piesňach.

V úvode nedelňého programu sa všetkým spoluobčanom prihovril starosta obce Peter Staňo, ktorý zároveň privítal aj hostí zo susedných obcí, starostku obce Svrčinovec Renátu Majchrákovú a starostu obce Skalité Jozefa Cecha.

POTEŠIL VÝBORNÝ PROGRAM

Potom si už ľudia vychutnali program, v ktorom okrem dychovej hudby Varinčanka účinkovali domáci speváci, speváčky a heligonkári.

Predstavili sa Folklorná skupina Ozvena, heligonkárky Nikola Tatarková, Lucia Haladejová, Veronika Kubalíková. Pieseň za sprievodu heligónky zanôtili aj Viktória Lašová so Slavomírom Strýčkom, Veselí džadci s Goralskými heligonkármi a do tanca zahrala Čadčianska muzika. Programom sprevádzal Ján Ďurica.

V budove obecného úradu predstavila svoju tvorbu mladá talentovaná výtvarníčka Nikola Čanecká.

„Výtvarnému umeniu sa venujem len tri roky. Všetko sa začalo, keď som si darovala k narodeninám olejové farby. Potom som podľahla aj čaru uhlíka. Najviac sa venujem tvorbe portrétov, no cudzia mi nie je ani sakrálna tematika,“ povedala Nikola, ktorá na výstave predstavila sedemnášť obrazov. Poďakovala aj svojmu priateľovi, ktorý ju v tvorbe podporuje.

Čierňanský kermaš prilákal malých i väčších a ponúkol im naozaj pestrú škálu všakovakej zábavy. Dobré jedlo, nápoje, lietajúce balóny a remeselné výrobky trhovníkov boli tými správnymi prvkami dvojdného kultúrneho zážitku.

Text a foto: (ps)



Starosta obce Peter Staňo (v strede) dostal darček od výtvarníčky Nikoly Čaneckej.



Hity skupiny Lajzo zaspievali v rockovej úprave Kochanski z Bratislavy.



Slávnostnú svätú omšu odsúžili v provizórnych podmienkach.



HISTORICKÝ DEŇ PREMENIL OBRANNÉ VALY V ČIERNOM NA STREDOVEKÚ DEDINU



V sobotu 16. septembra sa bývalé opevnenie Malé Šance na vrchu Valy pri obci Čierne vrátilo v čase. Bohatý program druhého historického dňa prilákal na toto magické miesto množstvo návštevníkov.

„Toto tajomné miesto je súčasťou najväčšieho opevnenia zemného typu v strednej Európe, obranných valov budovaných stredovekým Sliezkom pred prípadným útokom Turkov, ktorí vtrhli do Uhorska. Po úspešnom prvom ročníku sme sa rozhodli v tomto podujatí pre všetky vekové kategórie pokračovať. Propagáciou tohto miesta zvýšime atraktivitu nielen obce Čierne či Trojmezdia, ale aj celého regiónu Kysúc,“ informoval starosta Čierneho Peter Staňo.

Ďalej uviedol, že Malé Šance sú zároveň najrozsiahlejšou historickou pamiatkou regiónu Kysuce a skvelým autentickým miestom pre takéto podujatie, ktoré je nielen zábavné, ale aj poučné. Preto je pokračovanie a zveľaďovanie tradície historického dňa, ktorú založil jeho predchodca Pavol Gomola, dobrým rozhodnutím.

Celodenný program bol pripravený pre dospelých aj deti, prišli návštevníci z blízka aj z ďaleka. Zo susedného Česka a Poľska, turistické skupiny a pristavili sa aj tí, ktorí sa potulovali v okolí Trojmezdia. Ľudia si vypočuli príbeh od najstarších spoločných dejín až po súčasnosť hornokysuckej obce Čierne.

„Deti sa preniesli do rozprávky pro-

stredníctvom divadla Dvor zázrakov, vyskúšali si lukostreľbu, rôzne stredoveké hry a snáď žiadne malé dieťa neodchádzalo bez pomalovanej, ale šťastnej tváre. Nechýbala stredoveká kuchyňa s ochutnávkou dobových jedál. Jedinečnú atmosféru doplnila stredoveká hudba v podaní skupiny Artio z Bytče, vystúpenia historických skupín Morová rana z Turzovky a Kompánia z Turca z Martina. Program bol sprevádzaný ukážkami ľudových remesiel. Pre deti

boli pripravené rôzne stredoveké hry,“ opísala priebeh podujatia moderátorka podujatia Ľubica Podoláková.

Na záver programu boli odpálené čestné salvy z historických zbraní na znak výnimočnosti tohto dňa.

Z tvári návštevníkov bolo jasné, že odchádzali spokojní. Spoznali zaujímavé miesto, zažili niečo nové a atraktívne a dozvedeli sa o spoločných dejinách, význame a histórii Malých Šancí – Valov.

Text a foto: (ps)



V NAŠEJ OBCI SA KONALO ROKOVANIE O PODPORE CESTOVNÉHO RUCHU



Kysuce ako súčasť turistického regiónu, kde sa stretávajú hranice Česka, Slovenska a Poľska, disponujú jedinečnými podmienkami na rozvoj horskej turistiky, rekreácie, zimných športov a ďalších voľnočasových aktivít.

Blízkosť hraníc vytvára potenciál pre rozvoj regiónov v pohraničí aj vďaka cestovnému ruchu, ktorý sa môže rozvíjať aj s podporou Európskej únie prostredníctvom cezhraničnej spolupráce.

Hoci sa niektoré beskydské vidiecke obce vyprofilovali ako obce rekreačné, na väčšine území bol ich turistický potenciál, obzvlášť vo formách voľnočasového cestovného ruchu, využívaný len obmedzene.

Združenie miest a obcí usporiadalo koncom augusta v obci Čierne, ktoré je srdcom Trojmedzia, miesta stretnutia troch štátov, podujatie Úskalnia a slasti rozvoja cestovného ruchu v regióne Beskydy. Jeho účelom bolo poukázať práve na problémy, ktoré vznikajú pri čerpaní peňazí z Európskej únie, s ktorými sa stretávajú samosprávy.

Starosta Čierneho Peter Staňo sa vyjadril, že konkurencieschopnosť regiónu Trojmedzia ako aj celých Kysúc bude závislá hlavne od množstva investícií do služieb a produktov cestovného ruchu.

„Podnikateľský sektor prednedávnom utrpel veľké straty oproti susedom v Česku a Poľsku. Z nášho pohľadu služby v zahraničí fungujú rovnako ako pred pandemiou covidu-19, na Slovensku akoby sa len rozbiehali. Výrazný prepád



» Dôležité rokovanie na pôde našej obce.

kvality spôsobil aj úbytok personálu v službách. Hlavný dôraz bude treba klásť na dlhodobý systematický vývoj, aby sme sa priblížili susedným krajinám,” podotkol v úvodnom príhovore Staňo s tým, že dôležitá bude podpora od štátu a zníženie byrokratickej záťaže pre obce aj malých a stredných podnikateľov a lepšia dostupnosť k získavaniu zdrojov z projektov Európskej únie.

Konferencie sa zúčastnili okrem šty-

roch desiatok starostov a primátorov zo všetkých kútov Slovenska aj podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska Branislav Tréger a štátna tajomníčka rezortu dopravy Katarína Bruncková.

Hosťami boli aj Dawid Lasek, podpredseda Združenia Karpatského euroregiónu z Poľska, či predseda Sekcie cestovného ruchu a kúpeľníctva ZMOS a primátor mesta Piešťany Peter Jančovič.

Text a foto: (ps)



» Starostovia a primátori z celého Slovenska poukázali na problémy pri čerpaní peňazí z fondov EÚ.

ČIERNE BY DO PARLAMENTU POSLALO PÄŤ STRÁN



Smer a Hlas by zostavili vládu vo dvojici, OĽaNO, SaS a KDH by sa do parlamentu nedostali.

Naopak, do poslaneckých lavíc by zasadli kandidáti Republiky. Ak by sa predčasné parlamentné voľby konali len v obci Čierne, výsledky volieb by vyzerali inak.

V posledný septembrový deň prišlo k volebným urnám až 72,8 percenta oprávnených voličov obce. To je o štyri percentá viac než volebná účasť v rámci celého Slovenska.

Voľby v obci suverénne vyhral Smer-SSD, keď získal 38,35 percenta našich voličov. Na druhom mieste by skončil HLAS-SD so ziskom 21,89 % voličov.

Takmer každý desiaty volič, ktorý prišiel odovzdať svoj hlas, zakrúžkoval PS Michala Šimečku.

Miernym prekvapením je fakt, že 5-percentnú hranicu neprekonal v obci KDH.

AKO VOLILO ČIERNE

Volebná účasť v obci: 72,8 %.

Strany, ktoré by sa na základe výsledkov v obci dostali do parlamentu: Smer-SSD 38,35 %, Hlas-SD 21,89 %, PS 9,32 %, SNS 7 %, Republika 6,64 %.

Strany, ktoré by sa na základe výsledkov v obci nedostali do parlamentu: OĽaNO a Priatelia 5,32%, KDH 4,80 %, SaS 2,32 %, Sme rodina 1,32 %, Demokrati 1,28 %, ĽSNS 1,08 %, ostatné strany získali menej ako 1 %.



AKO VOLILO SLOVENSKO

Volebná účasť SR: 68,5 %

Strany, ktoré sa na základe výsledkov na celom Slovensku dostali do parlamentu: Smer – SSD 22,94 %, PS 17,96 %, Hlas-SD 14,70 %, OĽaNO a Priatelia 8,89 %, KDH 6,82 %, SaS 6,32 %, SNS 5,62 %.

Strany, ktoré sa na základe výsledkov na celom Slovensku nedostali do parlamentu: Republika 4,75 %, Aliancia 4,38 %, Demokrati 2,93 %, Sme rodina 2,21 %, ostatné strany získali menej ako 1 %.

Radoslav Blažek



» Stretnutie na Obecnom úrade v Čiernom.

HROBKU V ČIERNOM CHCÚ OPRAVIŤ Z MIMOROZPOČTOVÝCH PEŇAZÍ



Keď genealóg Pavol Vlček odkryl tajomstvo schátratej hrobky v Čiernom a predstavil ho vedeniu obce Čierne, spoločne sa zhodli, že unikátny objekt, jediný svojho druhu na Kysuciach, si zaslúži rekonštrukciu.

Do skladačky rodu Moravských, ktorých predkovia sú pochovaní v dedine na pohorí Čiech a Poľska, však chýbal posledný diel.

„Zhodli sme sa, že hrobka je unikátnym objektom a že potrebuje rekonštrukciu, no bez súhlasu priameho potomka rodiny sme nemohli nič robiť“, vysvetľoval ešte v marci Peter Staňo, starosta obce Čierne.

Genealóg Pavol Vlček sa však mravčou prácou dopátral k žijúcim príbuzným rodiny – manželom Ďuratným,

a v auguste sa už na obecnom úrade konalo stretnutie, kde padlo definitívne rozhodnutie. Objekt, ktorý dnes pripomína ruinu, dostane novú tvár.

„Máme súhlas rodiny, a tak sa púšťame do vysporiadania pozemkov. Medzitým pripravíme projektovú dokumentáciu, aby sme boli pripravení zapojiť sa do výzvy, ktorá by nám garantovala zisk finančných prostriedkov z mimorozpočtových zdrojov,“ uviedol po stretnutí starosta.

(II)

Foto: archív PV

INVÁZIA MIGRANTOV PRINIESLA ZATVORENIE HRANÍC



Silná migračná vlna zasiahla aj región Kysúc, obec Čierne nie je výnimkou. Situácia ešte viac vyvrcholila po tom, čo Poľsko začiatkom októbra zatvorilo hranice a kontroly spustila aj Česká republika.

Desiatky migrantov uviazli v horách, hranice prekročili mimo cestných komunikácií.

Obec Čierne monitoruje pohyb migrantov a komunikuje s políciou tak, aby boli obyvatelia obce v bezpečí. Na druhej strane, ľuďom, ktorí na istý čas uviazli v obci, pomohla obec napríklad aj zakúpením základných potravín.

(red)

Foto: Obec Čierne



» Migranti pod diaľnicou v obci Čierne.

EURÓPSKY TÝŽDEŇ ŠPORTU



Tento rok sme sa i my, malí škôlkari, zapojili do Európskeho týždňa športu, ktorý trval od 23. septembra do 30. septembra. Je iniciatívou Európskej komisie na podporu športu a pohybovej aktivity v celej Európe.

Cieľom týchto dní je spojiť čo najviac ľudí a podnietiť ich k pohybu a zdravému životnému štýlu. Zažili sme teda týždeň plný športu, pohybu a zábavy.

Text a foto:

Kolektív MŠ Čierne – Ústredie

SPOZNÁVANIE OBCE ČIERNE



Naši malí výletníci spoznávajú každé zákutie obce s veľkou radosťou a nadšením. Od návštevy Kostola sv. Petra a Pavla sme sa vydali na výlet za veľkou hojdačkou. Deti hravo zdolali kopec, na ktorom sa vynímala hojdačka v celej svojej kráse. Naši škôlkari neváhali v

hojdaní ani sekundu. Ďalšie spoznávanie obce nás už 29. 9. 2023 priviedlo priamo na Obecný úrad v Čiernom, kde sme pozdravili nášho pána starostu Ing. Petra Staňu.

Mgr. Andrea Šulganová

Foto: archív mš

PRE DETI ZRIADILI TRIEDU POD HOLÝM NEBOM

V MŠ Čierne Vyšný koniec sa aj napriek prevádzke počas letných prázdnin usilovne pracovalo a skrás-



ľovalo prostredie ako v interiéri, tak aj v exteriéri. Keďže technik preliezačiek v školskom areáli rozhodol odstrániť tri prvky z ihriska, bola potrebná výmena a zakúpenie novej šmykľavky, kolotoča a hojdačky.

Pre deti z našej MŠ sme zriadili aj miesto pre výučbu v exteriéri. Naši malí škôlkari túto „triedu pod holým nebom“ využívali celé leto.

V interiérovej časti materskej školy bola nevyhnutná oprava stien, ktorú zabezpečila stavebná firma PAJMI, spol. s. r. o.

Tešíme sa, že môžeme pre deti vytvárať podnetné prostredie aj vďaka obci Čierne.

Mgr. Andrea Šulganová

Foto: archív mš

ZJESENIEVA SA

Zjesenieva sa, a tak sme poprosili rodičov o spoluprácu pri jesennej výzdobe materskej školy. Naši šikovní rodičia dostali domov tekvice, ktoré doma s deťmi premenili na milé zubaté strašidelka. Ďakujeme za spoluprácu!

Kolektív MŠ Čierne – Vyšný koniec

Foto: archív mš



ZBER ÚRODY

Počas jarných mesiacov deti v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu sadili semienka do zeme. Dlhé pozorovanie, polievanie a pretrhávanie stálo za úsmev, ktorý sa deťom výkúzlil pri zbere poctivo vypestovanej zeleninky.

ZŠ Čierne – Vyšný koniec

Foto: archív mš



SPOZNÁVANIE NAŠEJ OBCE

Posledný septembrový týždeň sme venovali aj spoznávaniu našej obce. Keďže všetky významné budovy a inštitúcie sídlia v blízkosti našej škôlky, mohli sme navštíviť farský kostol, budovu železničnej stanice, základnej školy, obecného úradu, pošty i pamätníky venované rodákovi padlým vo svetových vojnách.

Text a foto:

Kolektív MŠ Čierne – Ústredie



MATKA CHLAPCA SO ZRAKOVÝM POSTIHNUTÍM: V ŽIVOTE TO MÁ ŤAŽŠIE, NO TEŠÍ SA AJ Z MÁLA



Hoci na Slovensku máme viac než desať percent žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, väčšina z nich sa vzdeláva v špeciálnych školách.

To je často kontraproduktívne a pre rodiny veľmi náročné. Najbližšia takáto škola sa môže nachádzať aj stovky kilometrov od bydliska dieťaťa.

Čoraz viac škôl sa však prikláňa k myšlienke inkluzívneho vzdelávania, ktorej základom je poskytnúť všetkým deťom bez rozdielu čo najlepšiu úroveň vzdelávania s ohľadom na ich individuálne potreby.

Takúto školu má aj pohraničná kysucká obec Čierne. Jej riaditeľ sa rozhodol urobiť maximum pre osemročného Adama, ktorý trpí vážnym zrakovým postihnutím. O jeho ceste za vzdelaním sme sa zhovárali s jeho mamou, 35-ročnou Evou Gregušovou.

Máte 13-ročnú dcérku Vanesu a osemročného syna Adama. Mali ste počas druhého tehotenstva nejaké komplikácie, ktoré by naznačovali, že niečo nemusí byť v poriadku?

Tehotenstvo bolo úplne v poriadku. No keď mal Adamko tri mesiace, začala som si všímať, že nejaká extra nereaguje. No keďže sa narodil trošku skôr, pripisovala som tomu aj jeho neskorší vývoj.

Kedy ste sa rozhodli navštíviť lekára?

Keď mal tie tri mesiace. Bola som si istá, že niečo videl, pretože sa pozeral na hračky, ale akoby nedokázal pohľad fixovať. Išli sme teda k lekárovi, odkiaľ nás poslali rovno do Bratislavy na špeciálne vyšetrenie. Diagnóza znela Norrieho syndróm a úplná slepota.

Dá sa táto diagnóza liečiť? Aké sú prognózy?

Je to diagnóza, s ktorou sa treba naučiť žiť. Co medicína prinesie v budúcnosti, to ešte len uvidíme. V každom prípade by som Adamovi nedala urobiť žiadny zákrok, ktorý by prinášal väčšie riziká. Adam žije plnohodnotný život. Hoci ho má ťažší než zdravé deti, o to viac si ho vie vážiť a užívať.



Adam Greguš chodí do školy so zdravými deťmi.

Je niečo, čo Adamko nemôže robiť a jeho rovesníci áno?

Keďže okrem poškodeného zraku nemá žiadny iný hendikep, robí veľmi veľa vecí ako jeho rovesníci. Jediné, čo naozaj nesmie, je skákanie na trampolíne, pretože by hrozilo úplné odtrhnutie sietnice a nezostalo by mu ani to zvyškové videnie, ktoré ešte má.

Ako mu pomáha toto videnie? Čo konkrétne ešte vidí?

Bolo nám povedané, že Adam je úplne nevidiaci. No napríklad vidí prekážky, hoci v neznámom prostredí sa pohybuje opatrne. Rozlišuje tiež svetlo a tmú.

V prvom rade som však nesmierne šťastná, že vidí aspoň niečo z nášho

sveta a nemusí si v hlávke vytvárať vlastný. Vie, ako vyzerám, vie, ako svieti slnko, pozná farby. Je úžasné, že to mohol zažiť.

A stále ešte nejakým spôsobom zažíva. On mi aj veľakrát povie, že niečo vidí. A to je úžasný pocit.

Čo ma však trápilo, bolo to, že mu zrakový hendikep znemožnil normálne vzdelávanie.

Ako ste teda riešili otázku vzdelávania? Chodil Adamko do škôlky?

Navštevovala som s ním škôlku v Skalitom, kde aj bývame. Boli sme tam dve hodiny týždenne, čo mu rozhodne nestačilo. Lenže problém bol, že v škôlke v našej obci neboli integrované

žiadne znevýhodnené deti a nemali tam ani takúto skúsenosť.

Keď mal Adamko nastúpiť do prvého ročníka, začala som hľadať iné možnosti. Hoci mal na svoj vek nadpriemerné vedomosti, mala som pocit, že na školu ešte nie je pripravený.

Najbližšia škola, ktorá ponúkala aj prípravny ročník pre zrakovo postihnuté deti, je v Levoči. Tam môžete dieťa umiestniť do internátu, alebo s ním dochádzať. Ani jedna možnosť pre mňa nebola akceptovateľná. Takže sme tam dochádzali na tri dni v mesiaci a všetko ostatné sa učil doma.

Najbližšia škola pre takéto deti je v Levoči?

Áno, sú dve. Jedna v Levoči a druhá v Bratislave. Hoci ide o štátnu školu a štát nám prispieval na cestu, nie je pre nás reálne tam dochádzať. Je to predsa 200 kilometrov.

Pracovali ste ako účtovníčka, dnes študujete učiteľstvo pre primárne vzdelávanie. Bolo vašou motíváciou práve synove vzdelanie?

Je pravda, že vždy som túžila byť učiteľkou, ale cesta k tomu vtedy nebola taká jednoduchá, ako je dnes. No najväčším hnacím motorom bol práve Adam. Kvôli nemu som si najskôr dokončila predprimárne vzdelávanie, práve preto, že som ho chcela dostatočne pripraviť na školskú dochádzku.

Ako sa vám nakoniec podarilo nájsť školu, do ktorej by mohol nastúpiť?

Počula som, že v obci Čierne majú aj špeciálnu pedagogičku a sú tam otvorení deťom s hendikepom.

S malou dušičkou som teda kontaktovala riaditeľa a ten bol veľmi ústretový. Povedal mi, že urobí maximum pre to, aby mal Adam to najlepšie vzdelanie. Považovala som to doslova za zázrak.

Adam teda na vyučovaní pracuje s asistentkou?

Keďže mám dostatočné vzdelanie, pomáhám mu buď ja, alebo asistentka. Striedame sa, aby bol aj so mnou, ale aj bezo mňa. A ja som nesmierne šťastná, že to škola takto umožnila. Okrem toho sa mu venuje aj špeciálna pedagogička, ktorá s ním robí napríklad cvičenia na priestorovú orientáciu.

Ako vyzerá Adamkova výučba? Má nejaké špeciálne pomôcky?

Špeciálne pomôcky má v škole a rovnaké aj doma. Na čítanie používa Braillovo písmo, čo je vlastne špeciálny druh písma, určený pre nevidiacich a slabozrakých. Na písanie zase využíva

Pichtov stroj.

Ako sa mu v škole páči? Zvláda všetko?

Je veľmi šikovný, najmä v matematike. Minulý rok bol náročný, pretože sme sa museli naučiť to Braillovo písmo, no teraz je to oveľa jednoduchšie.

Teraz máme aj čítací program v notebooku a pomaly prechádzame na počítač. Druhý stupeň by mal fungovať už len s počítačom. V dnešnej dobe sú tie pomôcky úžasné.

Keď vidím, aké pokroky medzi deťmi robí, ako sa naučil písať, ako si prečíta knihu a ako sa hrá s priateľmi, je to úžasné. Mať šťastné dieťa je pre mňa ten najkrajší pocit.
EVA GREGUŠOVÁ

Ako ste vedeli, aké pomôcky budete potrebovať?

Komunikovali sme s Úniou nevidiacich v Čadci aj s tou školou v Levoči. Pomohli nám a poradili.

Dlhé roky boli akokoľvek hendikepovaní ľudia odsúvaní mimo kolektívu. Z môjho pohľadu je to dnes oveľa lepšie, ale môj pocit sa nezakladá na reálnej skúsenosti. Aký pocit máte vy, ktorá si tým aktuálne prechádzate?

Určite to pravda. Kedysi sa o tom ani nediskutovalo, integrácia neexistovala. Pre mňa je veľmi dôležité, že sa Adam môže vzdelávať v mieste svojho bydliska a navyše medzi zdravými deťmi.



V škole robí veľké pokroky.

Tým, že nám to riaditeľ školy umožnil, otvoril Adamkovi dvere plné možností. Keď vidím, aké pokroky medzi deťmi robí, ako sa naučil písať, ako si prečíta knihu a ako sa hrá s priateľmi, je to úžasné. Mať šťastné dieťa je pre mňa ten najkrajší pocit.

Dvere možností to určite otvorilo nielen Adamovi, ale aj jeho spolužiakom. Predsa len, deti, ktoré sú konfrontované s inakosťou, sú tolerantnejšie a niektoré určite starostlivejšie. Rozhodne je to výhra pre obe strany.

Určite áno. Vidno to aj na spolužiakoch v triede. Chcu mu pomáhať a zaujímajú sa o neho.

Nikdy ste sa teda nestretli so žiadanou formou odstrkovania či šikany?

Myslím si, že veľa závisí od toho, ako učiteľka uvedie dieťa do kolektívu. My sme mali šťastie na úžasných ľudí okolo nás. Deti ho do kolektívu prijali bez akéhokoľvek problému.

Ako matka sa určite nevyhnete myšlienkam na budúcnosť. Máte nejakú predstavu, čo bude po základnej škole?

Verím, že tých možností už potom bude viac. No možno v tom veku mu už nebude prekážať internát a pôjde do Levoče. Odtiaľ vyšlo veľmi veľa šikovných masérov či počítačových odborníkov.

Čím chce byť Adam, keď vyrastie?

Zatiaľ to často mení, ale momentálne chce byť moderátor rádia. Má veľmi rád hudbu.

Má aj hudobný talent?

Zatiaľ sme ho nechceli zafažovať hudobnými nástrojmi, ale určite máme v pláne prihlásiť ho na hudobnú, ak prejaví záujem. Už len preto, že hudbu miluje.

Pýtal sa vás niekedy syn, prečo je iný ako ostatné deti?

Nikdy. A nikdy som s ním ani nemusela riešiť, že je nešťastný alebo sa niečím trápi. Hoci to má v živote oveľa ťažšie, dokáže sa tešiť aj z mála, čo vidí. A keď aj vidieť nebude, čo sa, dúfam, nikdy nestane, viem, že sa bude tešiť z hudby, hmatu, voni a všetkého ostatného, čo mu život ponúkne.

Obrovské pokroky robí aj vďaka svojej sestre, ktorú sa vo všetkom snaží dobehnúť. Je to pre neho veľká motivácia a podpora. Verím, že Adam je na tomto svete preto, aby ho urobil lepším. Pretože minimálne mňa naučil vážiť si každý jeden východ a západ slnka, ktorý mi je ponúknutý.

Lucia Laurenčíková
Foto: archív EG

VENUJÚ SA ŠPORTU, JAZYKOM AJ HUDBE, PRED 15 ROKMI OTVORILI AJ ŠPECIÁLNU TRIEDU

NA SLOVÍČKO S RIADITEĽKOU ŠKOLY INGRID KOPEROVOU



Hoci na Slovensku máme viac než desať percent žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, väčšina z nich sa vzdeláva v špeciálnych školách.

V školskom roku 2023/2024 bude ZŠ s MŠ Čierne - Vyšný koniec navštevovať 226 detí. Škola sa výrazne venuje hudbe, jazykom, športu, ale aj ďalším záujmovým krúžkom. Už 15 rokov vzdeláva v špeciálnej triede deti s rôznym druhom hendikepu.

Zhovárili sme sa s riaditeľkou Ingrid Koperovou.

Pedagógovia sa vrátili za katedru, žiaci do lavíc. Čo im prajete do nového školského roku, aké výzvy na nich čakajú?

Úprimne prajem všetkým žiakom veľa úspechov v ich napredovaní, získavaní nových poznatkov, aby ich vyučovanie naplnilo, aby boli tvoriví a aby chodili do školy radi.

Pedagógom prajem v novom školskom roku veľa síl, pevné zdravie, tvorivého ducha, konštruktívny prístup a žiakov, ktorí sa budú chcieť vzdelávať. Každý nový školský rok je pre všetkých novou výzvou, pretože všetko nové na nás len čaká.

Otvorené brány do ďalšieho štúdia čakajú na konci roka našich deviatkov, preto im už teraz chcem zaželať, aby vo svojej príprave nepoľavili a zodpovedne pristupovali k svojim povinnostiam.

Čítať, písať a počítať sa od septembra učia aj prváčikovia. Koľko ich nastúpilo do vašej školy? Ako ste ich privítali?

V súčasnosti máme z celkového počtu 226 žiakov 29 žiakov prvého ročníka. Pri slávnostnom otvorení školského roka našich prváčikov privítali aj ich triedne pani učiteľky: Mgr. Eva Škorvánková a Mgr. Dana Oravcová.

Verím, že pod ich vedením sa z našich prvákov stanú šikovní a zodpovední žiaci, ktorí budú po ďalšie roky úspešne vo svojom štúdiu napredovať. Po prvotných rozhovoroch s nimi môžem ich záujem sa vzdelávať len potvrdiť a tešiť sa z ich pozitívneho prístupu. Učiteľky materskej školy ich veľmi dôkladne pripravili na vstup do žiackeho sveta.



Riaditeľka školy Ingrid Koperová. Foto: Radoslav Blažek

V škole sa roky venujete aj hudobným, športovým či výtvarným talentom. Plánujete v tomto trende pokračovať?

V našej škole je od 1. septembra 2011 zriadené elokované pracovisko ako súčasť Základnej umeleckej školy M. R. Štefánika 2007 v Čadci. Predmetné pracovisko poskytuje základné umelecké vzdelanie - výtvarný a hudobný odbor, hudobnú náuku.

V škole dlhodobo pôsobí aj stolnotenisová liga a v súčasnosti sa žiaci školy môžu vzdelávať v cudzom jazyku, ktorý zabezpečuje jazyková škola Inštitút jazykov a vzdelávania Čadca. Každý rok je začatá aj záujmová činnosť. V školskom roku 2023/2024 škola ponúka žiakom 16 záujmových útvarov.

Na čo sa ešte vaša škola najviac zameriava?

Od 1. septembra 2008 bola v škole vytvorená špeciálna trieda, kde žiakov na hodine vyučuje Mgr. Dominika Oravcová - špeciálny pedagóg s pedagogickým asistentom. Minulý rok sa žiaci špeciálnej triedy zúčastnili pod jej vedením na Majstrovstvách Slovenska Špeciálnych olympiád v rýchlostnej cyklistike - úroveň B, kde obsadili prvotné priečky, a na Majstrovstvách

Slovenska Špeciálnych olympiád v boccii, kde obsadili 2. miesta.

Ak by sme brali do úvahy náš školský vzdelávací program, zameranie disponibilných hodín by bolo v prevažnej časti na športovú činnosť, následne je posilnená výučba cudzích jazykov.

K zaujímavým učebniam, ktoré prispievajú ku kvalite vyučovacieho procesu žiakov v škole, radím novovybudovanú biologicko-chemickú učebňu a učebňu fyziky a informatiky, ďalej učebňu jazykov, dielne, počítačové učebne.

V čom vyniká vaša škola? Naopak, kde má ešte rezervy?

Myslím si, že dobré meno školy robia nielen šikovní a usilovní žiaci, ale aj skúsení pedagógovia s praxou, ktorí daných žiakov v ich ďalšom smerovaní podporujú a systematicky pripravujú. O výsledkoch školy svedčia aj každoročné výborné výsledky v Testovaní 9 z matematiky a zo slovenského jazyka a literatúry, ktoré sú nad celoslovenským priemerom.

Ako škola sa zapájame do rôznych súťaží a zberov, žiaci absolvujú rôzne

výchovné koncerty, divadelné predstavenia, besedy, prednášky, exkurzie či výlety.

Príprava žiakov na jednotlivé súťaže a aktivity prebiehala pod nasledovným vedením:

- Mgr. Beáta Miková - Pytagoriáda P5 až P8, matematický klokan, matematická olympiáda, príprava na testovanie 9 z matematiky
- Mgr. Renáta Mikulová - olympiáda zo slovenského jazyka a literatúry, prednes poézie a prózy, príprava na testovanie 9 zo slovenského jazyka a literatúry
- Mgr. Jana Grochalová - olympiáda v anglickom jazyku, Englishstar, Všetkovedko, príprava žiakov I. stupňa
- Mgr. Marta Krutáková - technická olympiáda, Čo vieš o hviezdach, iBobor - informatická súťaž, súťaže z fyziky
- Mgr. Zuzana Fonšová - olympiáda v anglickom jazyku, Englishstar, environmentálne aktivity, biologická olympiáda - mladší žiaci, príprava žiakov I. stupňa
- Mgr. Stanislava Krčmáriková - olympiáda v anglickom jazyku, dejepisná olympiáda, Englishstar, aktivity v oblasti ľudských práv
- PaedDr. Lenka Bestvinová - biologická olympiáda, ekoolympiáda
- Mgr. Ľubomír Belko - športové súťaže, geografická olympiáda, aktivity v oblasti prevencie
- Mgr. Ivana Cyprichová - športové a výtvarné súťaže, výchovné poradenstvo
- Mgr. Katarína Konečná - biblické súťaže

Súťaže a aktivity žiakov I. stupňa ZŠ prebiehajú pod vedením pedagógov Mgr. Katarína Mitrengová, Mgr. Dana Oravcová, Mgr. Jana Baculová, Mgr. Ivana Jurgová, Mgr. Eva Škorvánkova, Mgr. Dominika Oravcová a k uvedeným súťažiam by som spomenula informatické súťaže, Všetkovedko, Čitateľský oriešok, Matematický klokan, športové súťaže, výtvarné súťaže, prednes poézie a prózy, Englishstar, Pytagoriáda.

Vďaka športovým výsledkom žiakov v športoch vybíjaná, atletický 4-boj, florbal, futbal, McDonald's Cup, stolný tenis, olympijský odznak všestrannosti získala naša škola titul „Olympijská škola roka 2022“, ktorý má pod patronátom Olympijský klub Kysuce.

Samozrejme, že neoddeliteľnou súčasťou školy sú projekty. V súčasnosti v našej škole pôsobia pedagogickí asistenti aj cez národný projekt POP3.

K projektom, ktoré robíme už viac rokov, radím:

• Záložka do knihy spája školy: cieľom česko-slovenského projektu bolo nadviazanie kontaktov medzi českými a slovenskými základnými školami a osemročnými gymnáziami a podpora čítania prostredníctvom výmeny záložiek do kníh

- Školské ovocie, od 01.10.2023 rozširujeme o program Školské mlieko
- Projekt Kozmix Lab: projekt zameraný na rozvoj prírodovednej gramotnosti pomocou projektového vyučovania
- Projekt Recyklohry: školský recyklačný program

Zapájame sa do rôznych zbierok: Liga proti rakovine – Deň narcisov, Biela pastelka na podporu Únie nevidiacich.

Verím, že v spolupráci s našim zriaďovateľom sa nám úspešne podarí cez projekty získať finančný obnos na výmenu svietidiel, výmenu elektroinštalácie a tým znížiť náklady na energie. Ďalšou veľmi dôležitou oblasťou záujmu je rozšírenie priestorov našej mater-

skej školy, pretože potrebujeme zvýšiť kapacitu prijatých detí.

Škola sa rozhodne môže pochváliť šikovnými absolventmi, ktorí robia dobré meno škole v rôznych oblastiach a v rôznych kútoch sveta. Prezradili by ste mená vašich naj absolventov, kde sa uplatnili?

Šikovných absolventov je naozaj veľmi veľa. Oblasť ich pôsobenia je rozličné spektrum: od lekárov, právnikov, pedagógov až po úspešných podnikateľov či športovcov atď. Nedá sa spomenúť všetkých, a ak ste úspešným absolventom práve vy, pridte nám o vašich úspechoch porozprávajte. Bude to pozitívna motivácia nielen pre našich súčasných žiakov, ale aj pre široké okolie.

Ak majú ale odznieť mená, spomeniem na záver aktuálne vicemajsterku Slovenska 2023 Miriam Mikovú v rapid šachu a úspešné reprezentantky Natáliu Širancovú a Michaelu Oravcovú zo Svetových hier Špeciálnych olympiád v Berlíne 2023.

Radoslav Blažek



Na Vyšný koniec chodia nielen zdravé deti, ale aj žiaci a žiačky s rôznym druhom hendikepu. Úspechy dosahujú však spoločne. Foto: archív ZŠ

DLHOROČNÝ SEN SA STANE SKUTOČNOSŤOU: OTVORIA MODERNÚ ŠPORTOVÚ HALU

NA SLOVÍČKO S RIADITEĽOM RASTISLAVOM KRUTÁKOM



Základná škola Čierne - Ústredie sa v minulosti podieľala na výchove a vzdelávaní absolventov, ktorí neskôr profesijne prerazili v rôznych kútoch Európy či v ďalekej Austrálii.

Dnes školu navštevuje 212 žiakov a žiačok, je otvorená integrácii detí s rôznym hendikepom a nedočkavo už túži po otvorení telocvične.

Viac nám už v rozhovore povedal riaditeľ školy Rastislav Kruták.

Kolko prváčikov nastúpilo do školského ročníka 2023/2024? Ako ste ich v škole privítali?

Do našej školy nastúpilo 24 prvákov. Z toho je deväť dievčat. Deti boli v škole privítané na slávnostnom otvorení školského roka riaditeľom školy a triednou pani učiteľkou.

Detí sa rodí celoslovensky menej. Pociťuje to v posledných rokoch aj škola?

Pozvoľný pokles žiakov z rokov 2010 – 2015 sa v základnej škole zastavil. V roku 2015 sme mali 201 žiakov, v súčasnom školskom roku máme 212 žiakov. V budúcom školskom roku sa číra narást na 216 detí. Za postupným nárastom žiakov stojí zvýšený záujem mladých rodín o bývanie v našej obci.

Školský rok sa už začal. Aké výzvy v ňom čakajú žiakov a učiteľov?

Pokračovať v projektoch školské ovocie, mliečny program, projekt eTwinning,

» umožniť všetkým žiakom získať dostatočné všeobecné vedomosti a zručnosti vo všetkých všeobecnovzdelávacích predmetoch a hlboké odborné vedomosti vo všetkých voliteľných predmetoch,

» zabezpečiť kvalitnú prípravu žiakov v cudzích jazykoch so zreteľom na možnosti školy, so zameraním na komunikatívnosť a s ohľadom na schopnosti jednotlivých žiakov – po spolupráci so zriaďovateľom sa zapojí do programu Erasmus,

» formovať u žiakov tvorivý životný štýl, vnútornú motiváciu, emocionálnu inteligenciu, sociálne cítenie a hodnotové orientácie,

» vychovávať žiakov v duchu humanistických princípov,

» naučiť deti a žiakov demokraticky



Riaditeľ školy Rastislav Kruták.

Foto: autor

sa správať, orientovať sa v informáciách, vedieť rozumne konať a správne sa rozhodovať,

» zabezpečiť podmienky na vzdelávanie žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami tak, aby mali rovnocenný prístup vo vzdelávaní,

» pripraviť sa na prechod na novú kurikulárnu reformu – škola sa chce experimentálne zapojiť do reformy od budúceho školského roka.

Roky snívate o telocvični, jej dostavbe už chýbajú posledné kroky. Veríte, že žiaci konečne nebudú musieť športovať po chodbách? Aký význam bude mať pre školu telocvična

K dokončeniu telocvične chýba už len krôčik. Kolaudáciu k začiatku školského roka zabrzdila nadmerná vlhkosť v priestoroch novostavby, ktorá neumožňuje položiť palubovku do veľkej telocvične.

Výstavbe nepriala ani príliš vlhká jar a rovnako vlhké leto. Momentálne sa priestory stavby vysušajú priemyselnými sušičmi a veríme, že po jesenných prázdninách už budeme cvičiť v novej telocvični. Deti na nižšom konci čakajú na telocvičňu už desiatky rokov. Čakali sme dlho, ale odmenou za čakanie bude moderná veľká športová hala

s dvoma telocvičňami.

Chceme sa poďakovať bývalému vedeniu obce a starostovi p. Pavlovi Gomoľovi a poslancom za to, že sa získali finančné prostriedky na vybudovanie telocvične, a rovnako aj súčasnému vedeniu za to, že pokračuje v dokončení tejto stavby. Nová telocvična dá škole nové možnosti na vyučovanie telesnej a športovej výchovy, zvýši počet športových krúžkov, žiaci sa môžu zodpovedne pripraviť na rôzne športové súťaže usporiadané v okrese Čadca.

Škola je otvorená aj hendikepovaným deťom. Príkladom je chlapec so zrakovým problémom, ale aj iní žiaci. Vnímate ako pozitívum pre všetkých žiakov nerobiť rozdiely a prijímať každého takého, aký je?

V našej škole máme 21 integrovaných detí s rôznym zdravotným postihnutím. Pre každé dieťa sa snažíme vytvoriť čo najlepšie podmienky pre vzdelávanie.

Z vlastných zdrojov sme vybudovali kabinet pre školského špeciálneho pedagóga, ktorý zabezpečuje pre učiteľov a žiakov odborné a metodické poradenstvo. Pre tieto deti zabezpečujú podporu aj traja pedagogickí asistenti.

Na poli školských pomôcok sme pre tieto deti zakúpili výpočtovú techniku, softvér pre nevidiacich žiakov, Pichtov písací stroj na písanie Braillovho písma, učebnice, hmatové pomôcky.

S integráciou má škola aj zvýšené náklady na rôzne učebné pomôcky. Kto vám s ich nákladmi pomáha? Zapájajú sa aj miestni podnikatelia?

Náklady na pomôcky hradíme z vlastných zdrojov a zo zdrojov sponzorov. Chceme sa veľmi poďakovať podnikateľom z našej obce - Milanovi Jurgovi (firma PAJMI) a Jaroslavovi Jašurkovi (firma Kabro), ktorí finančne kompletne prispeli na zakúpenie kníh a pomôcok pre nevidiaceho žiaka našej školy.



Na poli školských pomôcok sme pre tieto deti zakúpili výpočtovú techniku, softvér pre nevidiacich žiakov, Pichtov písací stroj na písanie Braillovho písma, učebnice, hmatové pomôcky.
RASTISLAV KRUTÁK

V čom vyniká vaša škola?

Podľa môjho názoru ide o viac aspektov - kvalita dialógu učiteľa a žiakov na vyučovaní, vnútorná klíma školy, efektívnosť tímovej práce, diagnostika a hodnotenie učebnej činnosti a výsledkov žiakov, starostlivosť o deti vyžadujúce špecifické podmienky vzdelávania, dobré vzťahy medzi zamestnancami na pracovisku, smerovanie školy, poznanie cieľov školy, záujem učiteľov o ďalšie vzdelávanie, rozhodovacie procesy v škole, mimoškolské aktivity - vianoč-

né a veľkonočné tvorivé dielne, rôzne kultúrne a športové akcie pre žiakov, zapájanie školy do rôznych projektov, školský špeciálny pedagóg v škole.

Naopak, kde má škola ešte rezervy?

Malý podiel projektového vyučovania vo vyučovacom procese, vzájomné hospitácie pedagógov, zapojenie vedúcich MZ a PK do hospitačnej činnosti, chýbajúci školský psychológ.

Škola sa rozhodne môže pochváliť šikovnými absolventmi, ktorí robia dobré meno škole v rôznych oblastiach a v rôznych kútoch sveta. Prezradili by ste mená vašich naj absolventov, kde sa uplatnili?

Mariana Nordhaug (Grochalová) - vyštudovala Jesseniovu lekársku fakultu UK v Martine. Žije aj so svojim manželom v Nórsku, kde pracuje na klinike neurológie.

Ivana Straková - vyštudovala Jesseniovu lekársku fakultu UK v Martine. Žije v Prahe, kde pracuje na klinike detskej psychiatrie.

Maroš Maruniak - absolvent Fakulty informatiky a informačných technológií STU v Bratislave. Pracuje ako softvérový inžinier vo Švajčiarsku. Pôsobil aj ako dobrovoľník v Keni a Nepále.

Martin Prívára na technickej univerzite v Kodani vyštudoval biochemické inžinierstvo. Momentálne pôsobí vo Švajčiarsku ako vedec vo výskume a vývoji.

Lukáš Pajánk - vyštudoval v Austrálii na Melbournskej univerzite environmentálnu geológiu. V Austrálii pracoval ako environmentálny vedec pre firmu Golder v Melbourne. V súčasnosti robí tú istú prácu v Írsku.

Peter Čarnecký - v roku 2014 odišiel do Talianska, kde sa pripravuje na výkon kňazského povolania štúdiom na Pápežskej lateránskej univerzite v Ríme. V tomto roku zložil rehoľné sľuby.

Otázka na záver. Čo by ste popriali všetkým žiakom a učiteľom do školského roka 2023/2024?

Škola, žiaci a učitelia svojimi výsledkami reprezentujú seba, ale aj svoju obec. Ďakujeme predstaviteľom obce - starostovi, obecnému zastupiteľstvu, že školu vždy podporovali a prajeme si, aby ani v budúcnosti nezabudli, že škola je inštitúcia, ktorá rozdáva ducha a kde sa zažíva dobrodružstvo poznania.

Žiakom želám nový školský rok plný zaujímavých projektov, súťaží, hier, aby zažívali školu hrou, tešili sa zo spoločných podujatí.

Učiteľom želám veľa zdravia, tvorivých síl, pracovného elánu, aby sa spolu so svojimi žiakmi po celý školský rok tešili z úspechov a pokrokov, ktoré sa im podarí dosiahnuť. Želám im, aby ich žiaci rešpektovali, vážili si ich, mali ich radi. To sú tie pocity, pre ktoré každodenne predstavujeme pred svojich žiakov a sadáme si za školskú katedru znova a znova.

Úprimne si želám, aby naša škola fungovala ako úspešná výchovno-vzdelávacia inštitúcia. Nech porozumenie, tolerancia a pochopenie sú našimi najmocnejšími spojencami na spoločnej ceste za vzdelaním.

Radoslav Blažek



Športová hala s dvomi telocvičňami bude už čoskoro slúžiť žiakom.

Foto: Obec Čierne

TALENT ŠKOLY: ÚSPEŠNÝ STOLNOTENISTA DENIS VEČEREK



Denis Večerek sa narodil 4. apríla 2013. Je žiakom 5. ročníka našej ZŠ s MŠ, Vyšný koniec 969, Čierne. Stolnému tenisu sa venuje od svojich šiestich rokov a k tejto hre ho priviedol jeho otec a starý otec, ktorí sa jej taktiež venujú.

V Deniskovi videli talent, bojovnosť, zapálenie a radosť z hry. Postupne sa začal učiť základy stolného tenisu – správne držanie rakety, pohyb za stolom, držanie tela a základné údery. Denisko sa rýchlo zdokonaľoval, a preto bol prihlásený do MSK Čadca, kde si ho hneď všimli tréneri venujúci sa mladým stolným tenistom.

V klube sa mu venoval hlavne tréner Bohdan Kormanec, ktorý zistil, že Denisko má pre tento šport veľký talent. Postupne prevyšoval svojich rovesníkov. Začali ho trénovať tréneri, ktorí naďalej usmerňovali a rozvíjali jeho talent. Patrí sem hlavne Radoslav Šramo a Štefan Cisárik.

Denisko sa pravidelne zúčastňuje tréningového procesu. Trénuje päťkrát v týždni po dve hodiny. Postupne sa zúčastňuje na stolnotenisových turnajoch v rámci Slovenska usporiadaných SZST, kde dosahuje výborné výsledky, a to nielen vo svojej kategórii – najmladší žiaci, ale kvalitné výsledky dosahuje aj vo vyššej kategórii – mladší žiaci. Taktiež sa zúčastňuje medzinárodných turnajov v Českej republike, ako sú Praha Open a turnaj v Olomouci, kde boli prítomní nielen európski hráči, ale aj hráči mimo Európy.

Aj na týchto turnajoch sa medzi

hráčmi nestratil a dosiahol pekné výsledky. Jeho talent a výsledky pozorne sleduje aj reprezentačný tréner najmladších a mladších žiakov Slovenska p. Jahoda, ktorý ho zaradil do širšieho reprezentačného výberu Slovenskej republiky a pravidelne absolvuje reprezentačné zrazy a sústredenia.

Na základe dosiahnutých výsledkov a získaných bodov je vo svojej kategórii najmladších žiakov v rámci Slovenska na 1. mieste. Nestratil sa ani v kategórii mladší žiaci, kde patrí medzi top 10 hráčov Slovenska.

Okrem aktívneho tréningu v MSK Čadca Denis navštevuje aj stolnotenisový krúžok na našej škole a taktiež ju reprezentuje na úrovni školskej súťaže – Stolný tenis žiakov ZŠ organizovanej CVČ Čadca pod záštitou MŠVVaŠ SR.

V ďalšej športovej činnosti mu prajeme veľa úspechov.



Ing. Milan Najdek

Foto: archív Veronika Večerková



Denis Večerek dosahuje úspechy na celoslovenskej úrovni.

DOSIAHNUTÉ ÚSPECHY:

- » Krajský STZ, Čadca, 05. 08. 2021 – 3. miesto (dvojhra),
- » BTM ZA + BB regiónu v kategórii najmladší žiaci, Ružomberok, 27. 03. 2022 – 1. miesto (dvojhra),
- » Majstrovstvá BB + ZA regiónu v kategórii najmladší žiaci, Žiar nad Hronom, 15. 05. 2022 – 3. miesto (dvojhra), 2. miesto (štvorhra),
- » Olomouc U11, 20. 07. 2022 – 3. miesto (štvorhra),
- » 2. SPM najmladších žiakov, Bošany, 11. 12. 2022 – 3. miesto (dvojhra),
- » KBTM ZA + BB regiónu v kategórii najmladší žiaci, Ružomberok, 18. 12. 2022 – 1. miesto (dvojhra),
- » KBTM ZA + BB regiónu v kategórii najmladší žiaci, Ružomberok, 05. 02. 2023 – 1. miesto (dvojhra),
- » KBT v kategórii mladší žiaci, Žiar nad Hronom, 19. 02. 2023 – 1. miesto (dvojhra),
- » KBT v kategórii starší žiaci, Žiar nad Hronom, 02. 04. 2023 – 2. miesto (dvojhra),
- » 4. SPM najmladší žiaci, Ružomberok, 15. 04. 2023 – 3. miesto (dvojhra),
- » Majstrovstvá kraja staršieho žiactva, Čadca, 30. 04. 2023 – 3. miesto (zmiešaná štvorhra),
- » Majstrovstvá kraja mladšieho žiactva, Ružomberok, 08. 05. 2023 – 1. miesto (dvojhra), 1. miesto (štvorhra),
- » Majstrovstvá Žilinského kraja, najmladší žiaci, Čadca, 20. 05. 2023 – 1. miesto (dvojhra), 1. miesto (zmiešaná štvorhra), 1. miesto (štvorhra),
- » Majstrovstvá SR, najmladší žiaci, Topoľčany, 27. – 28. 05. 2023 – 3. miesto (dvojhra), 2. miesto (štvorhra), 3. miesto (zmiešaná štvorhra),
- » Olomouc U11, 20. 07. 2023 – 3. miesto (dvojhra), 3. miesto (štvorhra), 2. miesto (zmiešaná štvorhra).

TALENT ŠKOLY: LÍVIA CYPRICHOVÁ A SOFIA GILÁNIOVÁ



Hra na klavíri, láska k jazykom a literatúre, ochota, empatia, pracovitost, húževnatost, láskavost a dobré srdce. Toto všetko a mnoho ďalšieho majú spoločne tieto dve výnimočné dievčatá.

Všetkým, čím nás počas krásnych 9 rokov v našej škole tešili, sa zaradili medzi výnimočných žiakov, ktorí za svoje zásluhy získali aj ocenenie starostu obce Čierne.

LÍVIA CYPRICHOVÁ

Nadpriemerne nadané dieťa, na základnú školskú dochádzku nastúpila už ako 5-ročná. Napriek vekovému rozdielu dokázala udržať krok so svojimi staršími spolužiakmi a v mnohých zručnostiach ich aj predbehnúť.

Svoj talent počas štúdia prejavovala hlavne v oblasti jazykov, kde bola každým rokom rovnocenným adeptom na postup do okresného kola olympiády v anglickom jazyku.

V komerčnej súťaži English star sa zaradila medzi najúspešnejších študentov z celého Slovenska s výsledkom 100 %.

Slovenský jazyk, ako jedna z najlepších na našej škole, prezentovala svojim dokonalým výsledkom 100 % v Testovaní 9. Zaradila sa tak medzi 0,6 % najlepších žiakov na celom Slovensku.

V matematike stratila jediný bod a dosiahla 96,7 %, čím sa postavila na prvú priečku deviatok v celej obci. Ďalšou veľmi úspešnou oblasťou boli súťaže pre deti s mimoriadnym intelektovým nadaním, a to IQ olympiáda a Iborbor.

Pre rok 2022/2023 obsadila prvé miesto v IQ olympiáde, ktoré ju posunulo medzi štyroch žiakov z celého okresu Čadca, ktorí postúpili na regionálne kolo v Banskej Bystrici. Na regionálnom kole sa umiestnila v prvej tretine najúspešnejších žiakov z celého stredného Slovenska.

V informatickej súťaži Iborbor s percentilom 95,84 obsadila prvé miesto a stala sa tak úspešnou riešiteľkou. Počas štúdia na základnej škole tiež absolvovala 6-ročné štúdium hry na klavíri v základnej umeleckej škole.

Medzi najvýraznejšie talenty ju zaradili hlavne jej študijné výsledky, ale aj empatia, zodpovednosť, dôslednosť, ochota a neskutočná húževnatosť. Takito žiaci sú pre každého pedagóga požehnaním a odmenou.



Dievčatá, ktoré roky robili dobré meno ZŠ Čierne – Ústredie.

SOFIA GILÁNIOVÁ

Už počas prvého stupňa úspešne reprezentovala našu školu v rôznych recitačných súťažiach. Pravidelne sa zúčastňovala na kultúrnych podujatiach organizovaných školou, ale aj obcou.

Talentovaná mladá dáma, ktorá patrí medzi najvýraznejšie talenty našej školy hlavne za účasti na súťaži Kysuce majú talent v roku 2014, kde bolo ocenená ako najmladšia účastníčka. Od roku 2018 pravidelne vyhrávala školské kolá súťaže Hviezdoslavov Kubín s postupom na obvodné kolo.

V roku 2019 sa po postupe na okresné kolo umiestnila na 2. mieste

v kategórii próza. V obvodnom kole sa ďalej v kategórii poézia pre rok 2023 umiestnila na 1. mieste a vybojovala postup do okresného kola. Je úspešnou absolventkou základnej umeleckej školy, kde popri speve študovala aj hru na klavíri. K jej prednostiam patrí aj obetavosť a ochota pomáhať.

S radosťou sa zapájala do rôznych mimoškolských aktivít. Sofia Gilániová je výnimočný mladý človek s obrovským srdcom a vystupovaním dámy. Jej výnimočnosť podčiarkujú okrem už spomínaných talentov aj špičkové výsledky v škole.

Ing. Jana Kužmová
Snímka: archív zš



TURISTICKÝ KLUB AHA ČIERNE



Korene vzniku dnešného Turistického klubu AHA siahajú do dávno minulých čias. Vtedy, 7. apríla 1996, si dvaja ľudia (Pavol Putyra a Vladislav Tremboš) sadli k lítru vína a začali rokovanie – prvé v histórii turistického klubu.

Výsledkom ich posedávania bolo slávnostné založenie a pomenovanie klubu KPC (Klub predvojnových cestovateľov).

Dôvodom k týmto udalostiam bolo, že obaja väčšinu svojho voľného času pred nástupom na ZVS (rozumej základnú vojenskú službu) trávili pobytom v prírode a cestovaním (vtedy „štábnym vozidlom“ – MAMUTOM). Ich potreba zachovať niektoré svoje zážitky pre budúce generácie bola natoľko silná, že sa rozhodli svojmu počínaniu vŕtlačiť pečaf dôležitosti a oficiality. A tak vznikla myšlienka založiť „cestovateľský“, neskôr turistický klub.

NA TÚRY V TATRÁCH S TÉGLIKOM JOGURTU A HORALKOU

Prvá významnejšia akcia sa uskutočnila už v roku 1996. Bol to štvordňový pobyt vo Vysokých Tatrách, počas ktorého sa podarilo uskutočniť niekoľko náročných výstupov a prechodov. Práve táto akcia začala formovať ich vzťah k horám a turistike tým správnym smerom (veď dovtedy sme pokladali za turistiku napr. aj výstup 50 metrov od auta k ohňu, kde sme opekali kurčatá).

Postupne si začali všimaf aj výstroj a výzbroj ostatných turistov, ktorá sa akosi nepodobala tej ich; ich oblečenie v zasnežených Tatrách tvorili prevažne rifle, tenisky z tržnice a igelitka... V nej mali celodennú stravu, ako: jeden téglíkový puding a jedna horalka na osobu, plus rum s kolou alebo víno.

Táto akcia im však dodala veľkú sebadôveru a elán, keďže takto vystrojení a k tomu aj nevyspatí (ich ubytovanie pozostávalo z deky a sedačiek „štábného vozidla“) bez problémov zdolali napr. výstup na Kriváň alebo jednu z najnáročnejších celodenných trás vo Vysokých Tatrách – prechod cez Poľský hrebeň Velickou a Bielovodskou dolinou. Bola to však posledná akcia pred dlhšou prestávkou, pretože obaja nastúpili na ZVS.

Po návrate, keď sa činnosť klubu znova obnovila, novým členom sa stal Róbert Tatarka, ktorý už odvtedy nechýbal takmer na žiadnej akcii a veľmi pozitívne ovplyvňoval činnosť klubu. Od svojho nástupu (10. augusta 1997) pomaličky dvíhal latku náročnosti akcií a pokračoval zavádzaním extrémov.

Neskôr nastala zmena názvu klubu,

a to z „predvojnových cestovateľov“ na „profesionálnych cestovateľov“ dňa 15. februára 1998 (skratka KPC ostala).

Aj keď pre nepriaznivé udalosti koncom roku 1998 klub KPC oficiálne zaniká, vzťah k prírode, horám a cestovaniu sa u členov už nedá umlčať a vyúsťuje do založenia nového turistického klubu.

PRIJALI NEPOCHOPITELNÝ NÁZOV KLUBU

Založením klubu AHA, 30. júna 1999, sa počas stretnutia v cukrárni Beneva v Čiernom začala činnosť nového turistického klubu.

Tomuto predchádzalo mnoho práce s prípravou klubu, jeho názvom, zákonmi, vlajkou a odznakmi. Po mnohých dohadoch bol prijatý Robkov, navždy nepochopiteľný, názov klubu (AHA).

V deň začiatku činnosti klubu zapisujeme zakladajúcich členov: Pavol Putyra, Róbert Tatarka, Vladislav Tremboš, udeľujeme si východiskovú hodnotu JR (Junior – za akcie ktoré sme už doteraz absolvovali), volíme si vedúceho klubu – Vlada, a podpisujeme zákony klubu. Od tých čias klub už nezaničil a ani nemenil svoj názov.

V súčasnosti je predsedom klubu Róbert Tatarka, hlavným ekonómom Vladimír Fonš a klub registruje 60 členov.

AKTIVITY TURISTICKÉHO KLUBU AHA ČIERNE V ROKU 2023

6. 1. 2023: Trojkráľový výstup na Kamenité

22. 1. 2023: Bežkami na Pustevny ČR.

26. 2. 2023: Zimná detská olympiáda
Akcia pre najmenšie deti, ktoré čakala sánkovačka, spúšťanie sa na vreci naplnenom senom a zimná opekačka.

18. 3. 2023: Výstup na Borišov (Veľká Fatra)

Zimný výstup z Liptovských Revúc na vrch Ploskú a Borišov.

28. 4. 2023: Otváranie turistickej sezóny na Petránkach
Spoločné stretnutie turistických klubov.

27. 5. 2023: Kysucká 50-tka, 16. ročník

Ide o jednu z troch trás usporiadanú klubom po hrebeni Beskyd. Tento ročník sme absolvovali trasu z Horného Kelčova po štátnej hranici smerom na Veľký Polom, Mosty u Jablunkova, Hrčavu a Čierne s dĺžkou 50 kilometrov a prevýšením 1500 výškových metrov.

29. 8. 2023: Letná detská mini olympiáda

Dvojdňová akcia, ktorá sa koná na ihrisku Pagor na Zagrúni pre najmenších, spojená zo stanovačkou a rôznymi súťažami pre deti ako je skok do diaľky, podliezanie popod prekážky, streľba z luku, preťahovanie lanom, stavanie stanu, rozloženie ohňa a večer po zotmení detský pochod s celovým svetlom pod Lieskovú.

26. 8. 2023: Cyklo Liptov

Spoznávanie Liptova po cyklochodníkoch na bicykly.

3. 9. 2023: Slovenský raj

Viacdňové sústredenie turistov, pri ktorom sme spoznávali krásy prírody Slovenského raja.

9. 9. 2023: Cez tri štáty Európy, 22. ročník

Spoločné stretnutie a prechod cez Trojmedzie SR-ČR-PL.

PRIPRAVUJEME

Jánošíkovým chodníkom, 22. ročník
Z Čierneho do Terchovej.

Okolo Čierneho, 15. ročník

Jedna z dlhoročných akcií klubu, pri ktorej si zaspomíname na našich zosnulých turistov klubu pri kaplnke na Troch kopcoch. Odtiaľ sa presúvame po hranici katastra Čierneho na Girovú, Hrčavu a Čierne.



Ukončenie turistickej sezóny klubu

Táto akcia sa koná vždy v druhú sobotu v decembri, na ktorej sa stretávajú členovia klubu, aby zhodnotili a bilancovali sezónu. Zároveň ocenia najaktívnejších členov klubu.

K 18. 9. 2023 majú turisti za sebou 30 akcií.

Turistický klub AHA Čierne patrí k najaktívnejším klubom na Kysuciach.

Text a foto:
TK AHA Čierne

UZNESENIE OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA Č. 4 ZO DŇA 12. JÚLA 2023

Obecné zastupiteľstvo v Čiernom I. berie na vedomie

- » 1. Žiadosť p. Michala Gavláka, bytom Čierne č. 1134, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade v osade Božkov, Pavloškov.
- » 2. Žiadosť p. Filipa Geru a p. Patricie Krišicovej, Zborov nad Bystricou 703, o zmenu, rozšírenie územného plánu z dôvodu budúcej výstavby rodinného domu.

II. schvaľuje

- » 1. Program rokovania obecného zastupiteľstva.

Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 2. Návrhovú komisiu v zložení: Mgr. Renáta Šubíková, Ing. Ondrej Tatarka, Ing. Moják.

Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 3. Kúpnu zmluvu č. 02191/2023-PKZ – K40128/23.00 medzi predávajúcim: Slovenskou republikou zastúpenou Slovenským pozemkovým fondom, Búdková 36, 817 15 Bratislava, a kupujúcim: Obcou Čierne, 023 13 Čierne č. 189, kde predávajúci predáva a kupujúci kupuje parcelu registra „KN-C“ č. 60/2, „KN-C“ č. 60/3 a „KN-C“ č. 61 nachádzajúce sa v k. ú. obce Čierne v celosti. Celková výmera predávaných pozemkov je 610 m². Kúpna cena predávaných pozemkov je dohodnutá vo výške 20.093,40 €. Cena za 1m² je 32,94 €. **Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.**

- » 4. Že cena podľa kúpnej zmluvy č. 02191/2023-PKZ – K40128/23.00 bude uhradená z finančných prostriedkov z rezervného fondu.

Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 5. Nájomnú zmluvu medzi obcou Čierne a spoločnosťou SeVaK, a. s., Bôrická cesta 1960, 010 57 Žilina a obcou Čierne, 023 13 Čierne č. 189 na pozemok – parcela č. KN-C 4820/3 o výmere 66 m², ostatná plocha za cenu 10,-/1rok, na dobu do 30. 6. 2029.

Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 6. Preventívna požiarnej ochrany pre obec Čierne p. Ing. Ondreja Tatarku, bytom Čierne č. 959.

Hlasovanie: ZA: 5, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 1.

- » 7. Prenájom nebytových priestorov v Dome služieb, Čierne č. 141 na prvom poschodí p. Magdalény Belešovej, bytom Čierne č. 169, od 15. júla 2023.

Hlasovanie: ZA: 6, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

Ing. Peter Staňo, starosta obce

UZNESENIE OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA Č. 5 ZO DŇA 23. AUGUSTA 2023

Obecné zastupiteľstvo v Čiernom I. berie na vedomie

- » 1. Prezentáciu návrhu rekonštrukcie verejného osvetlenia v obci.
- » 2. Informácie k projektu: „Výstavba telocvične pri ZŠ Ústredie“.
- » 3. Správu nezávislého audítora z auditu účtovnej závierky za rok 2022.
- » 4. Stanovisko hlavného kontrolóra obce k úprave rozpočtu obce č. 4/2023.
- » 5. Žiadosť p. Jozefa Straku, bytom Čierne č. 244, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade Božkov, Pavloškov.
- » 6. Žiadosť p. MDDr. Barbory Stenclákovéj, Hollého 1834/9, Čadca, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade Božkov, Pavloškov.
- » 7. Žiadosť p. Mariána Cerchlana, bytom Čierne č. 965, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade Božkov, Pavloškov.
- » 8. Žiadosť p. Vanesy Kubušovej, bytom Čierne č. 434, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade Božkov, Pavloškov.
- » 9. Žiadosť p. Tomáša Deja, bytom Čierne č. 1314, o odkúpenie pozemku v obci Čierne v osade Božkov, Pavloškov.

II. schvaľuje

- » 1. Program rokovania obecného zastupiteľstva.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 2. Návrhovú komisiu v zložení: JUDr. Patrik Jurga, Mgr. Pavol Kulla, Ing. Ondrej

Tatarka.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 3. Konsolidovanú účtovnú závierku za rok 2022 bez výhrad.

Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 4. Výsledky inventarizácie majetku obce k 31. 12. 2022 a predložené návrhy na vyradenie.

Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 5. Výsledky hospodárenia obce Čierne za I. polrok 2023.

Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 6. Monitorovaciu správu programového rozpočtu obce Čierne za I. polrok 2023.

Hlasovanie: ZA: 9, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 7. Úpravu rozpočtu č. 4/2023.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 8. Výsledky hospodárenia Príspevkovej organizácie TES Čierne za I. polrok 2023.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 9. Žiadosť Športového klubu Čierne o navýšenie rozpočtu o 15.000,- €.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 1.

- » 10. Odpredaj parcely č. CKN 471, záhrada o výmere 90 m² zapísaná na

LV č. 1313 v katastrálnom území Čierne z dôvodu osobitného zreteľa podľa § 9a odst. 8, písm. e) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení noviel žiadateľovi Andrejovi Slovákovi, bytom Čierne č. 58 za cenu 10,- €/m².

Zdôvodnenie osobitného zreteľa:

Osobitný zreteľ spočíva v tom, že pozemok je v priamom susedstve s pozemkom žiadateľa a pre obec z hľadiska malej výmery a jeho situovania je nevyužitelný.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 11. Odpredaj podielu 1/12 z pozemku parc. č. EKN 962/1 orná pôda o výmere 776 m² zapísaná na LV 8335 v katastrálnom území Čierne z dôvodu osobitného zreteľa podľa § 9a odst. 8, písm. e) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení noviel žiadateľom Pavlovi Strýčkoví a manželke Jaroslave, bytom Čierne č. 1210 za cenu 10,- €/m². Výmera podielu je 64,67 m².

Zdôvodnenie osobitného zreteľa:

Osobitný zreteľ spočíva v tom, že výmera pozemku, t. j. 64,67 m² je malá a pre obec nevyužitelná.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

- » 12. Odpredaj pozemku parc. č. EKN 7044/3 orná pôda o výmere 276 m² zapísaná na LV 2830 v katastrálnom úze-

mí Čierne z dôvodu osobitného zreteľa podľa § 9a odst. 8, písm. e) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení noviel žiadateľke Ľubomíre Ondruškovej, bytom Čierne č. 316, za cenu 10,- €/m².

Zdôvodnenie osobitného zreteľa:

Osobitný zreteľ spočíva v tom, že na pozemku sa nachádza jediný vodný zdroj pre rodinný dom žiadateľky a z hľadiska výmery a situovania je pre obec nevyužitelný.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

» 13. Finančný príspevok pre Farnosť Čierne na rekonštrukciu Kostola sv. Ignáca vo výške 15.000,- €. Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

» 14. Zápis do kroniky obce Čierne za roky 2014, 2015, 2016.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

III. neschvaľuje

» 1. Žiadosť p. Jozefa Vavrača, bytom Čierne č. 45, o povolenie osadenia plechovej garáže pri bytovom dome č. p. 45.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

» 2. Žiadosť p. Márie Ďurmekovej, bytom Chalúpková 156/17, Čadca, o odkúpenie časti parcely CKN č. 118 v k. ú. Čierne.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

» 3. Žiadosť p. Pavla Mariňáka, bytom Čierne č. 993, o odkúpenie pozemku KNC č. 118 v k. ú. Čierne.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

» 4. Žiadosť p. Jany Valkovičovej, bytom Čierne č. 1054, o pridelenie asistenta učiteľa pre dcéru Leu Valkovičovú.

Hlasovanie: ZA: 8, PROTI: 0, ZDRŽAL SA: 0.

Ing. Peter Staňo,
starosta obce



OBEC ČIERNE-KOMISIA KULTÚRY, ŠPORTU A
CESTOVNÉHO RUCHU

KATARÍNSKY VEČIEROK

2023

25. NOVEMBER
18:00

DOM KULTÚRY
ČIERNE

KAPELA ROKNES



REZERVÁCIA VSTUPENIEK:
NATÁLIA ZVERCOVÁ
tel.č +421948986731

Cena vstupenky
100€ / pár

- Welcome drink
- Polievka
- Hlavné jedlo
- Zákusok
- Káva
- Víno, nealko
- Bohatá tombola
- Half time show
- Polnočná kapustnica



SPOLOČENSKÁ RUBRIKA



MANŽELSTVO UZATVORILI

V obci: Mgr. Ján Malik – Simona Juricová, Patrik Fedorko – Denisa Sobolová, Ing. Jozef Rybář – Ing. Martina Chmurčiaková, Patrik Zátek – Lenka Gelačáková, Ing. Jaroslav Hambalko – Veronika Urbaníková, Ján Birtus – Nikola Čanecká, Dávid Budoš – Nikola Gelačáková, Matej Cyprich – Mgr. Natália Šamajová, Peter Čuboň – Nina Baňasová.

Mimo obce: Ľuboš Šurík – Monika Holeščíková, Ján Moravec – Helena Šarköziová, Marcel Jurga – Natália Bašková, Tibor Kluzák – Ing. Martina Kiššová, Lukáš Dej – Aneta Belková, Vladimír Legerský – Nikola Kullová, Marián Žatkulák – Dominika Kubušová, Ing. Branislav Jurga – Kristína Krellová, Martin Fonš – Mgr. Izabela Bobulová, Miroslav Kužma – MUDr. Katarína Grochalová, Martin Širanec – Jana Tomková.



PRIŠLI NA SVET

Bibiána Čanecká, Veronika Hlubíková, Lucia Kopečná, Lukáš Maslík, Lenka Benková, Rebeka Švancárová, Jakub Lazok, Lukáš Kysucký, Jonáš Chvoščík, Lívia Grochalová.



NAVŽDY NÁS OPUSTILI

Ján Strýček, Jozef Tremboš, Rudolf Michút, Emília Stráňanová, Jozef Laš, Anna Dirgasová, Rudolf Lieskovan, Peter Švancár, František Mrmus, Pavol Sýkora, Agnesa Slivková, František Jurčák, Zdenko Jašurek, Emília Gomolová.

OBEC ČIERNE KULTÚRNO-SPOLOČENSKÉ, TURISTICKÉ A ŠPORTOVÉ PODUJATIA

rok 2023

» 29. október	Mesiac úcty k starším – stretnutie dôchodcov (kultúrne vystúpenie pre všetkých pozvaných seniorov spojené s občerstvením, v programe vystúpi DuoSonet a Ján Čečotka s vnučkou (poznáte z TV Šlágery))	Obec Čierne, PO TES Čierne	Sála Kultúrneho domu Čierne
» 8. novembra	Uvítanie detí do života	Obec Čierne	Sála Kultúrneho domu Čierne
» 11. november	Výročie ukončenia 1. svetovej vojny – pietny akt kladenia vencov a kytíc pri Pamätníku padlých v 1. svetovej vojne a všetkým padlým v celosvetových ozbrojených konfliktoch	Obec Čierne, JDS Čierne, ZŠ Čierne – Ústredie	Pamätník padlým v I. svetovej vojne
» 25. november	Katarínsky večierok Pochuťnate si na dobrom jedle, zabavíte sa pri živej hudbe a môžete hrať o hlavnú cenu v tombole	Obec Čierne, komisia KVMŠ a soc. vecí, PO TES Čierne,	Sála Kultúrneho domu Čierne
» 5. december	Sv. omša, rozsvietenie vianočného stromčeka na sv. Mikuláša, Kostol sv. Petra a Pavla Čierne – Vyšný koniec	Farnosť Čierne	Kostol sv. Petra a Pavla Čierne – Vyšný koniec
» december	Vianočná koleda VI. Koncert žiakov ZUŠ Čadca – M. R. Štefánika, spojený s výstavou prác výtvarného odboru	Obec Čierne, PO TES Čierne, ZUŠ M. R. Štefánika Čadca-elokované pracovisko Čierne	Sála Kultúrneho domu Čierne
» 8. - 9. december	Mikulášska párty pre deti, príchod Mikuláša s pomocníkmi, divadelné predstavenie, rozdávanie balíčkov, kultúrny program žiakov základných škôl, Čierňanské vianočné trhy domácich spolkov a organizácií v areáli ŠK Čierne - Vyšný koniec, stánky s vianočným občerstvením a dekoráciami od jednotlivých ZO, spolkov, základných a materských škôl, kultúrny program detí z materských a základných škôl, vystúpenie populárnej hudobnej skupiny a ďalší program	Obec Čierne, PO TES Čierne, komisia KVMŠ a soc. vecí	Areál ŠK Čierne
» december	Čierňanský mariášový turnaj	Pavol Mariňák, a kolektív, kontakt: 0907 344 664	Pohostinstvo ŠK Čierne VK
» december	Stolnotenisový turnaj jednotlivcov	Ing. Tomáš Strenk, kontakt: 0908 694 501	Telocvičňa ZŠ s MŠ VK
» 31. december	Spoločné privítanie Nového roka po svätej omši pri Kostole sv. Ignáca z Loyoly – kultúrne vystúpenie domácich ľudových skupín, príhovor, prípitok, ohňostroj, XIII. ročník - Uvítanie Nového roka na Trojmedzí, stretnutie s občanmi a predstaviteľmi samospráv troch krajín na Trojmedzí – spoločné uvítanie Nového roka	Obec Čierne, PO TES Čierne, ZO JDS Čierne, TK AHA Čierne, DHZ Čierne	Oddychová zóna pri Kostole sv. Ignáca Čierne – Ústredie, Trojmedzie

Zmena podujatí vyhradená!

Viac informácií o podujatiach a aktuálnom dianí v našej obci sa dozviete z internetovej stránky našej obce ww.obeccierne.sk, z obecných vitrín alebo na telefónnych číslach: 041/ 43 73 222, 041/ 041/43 73 119

Svojou účasťou dávate súhlas s použitím fotografií a videozáznamov na archívne účely organizátora a propagáciu podujatia.